
СЕКЦІЯ - НАУКИ ПРО ЗЕМЛЮ 

Матеріали XII Всеукраїнської науково-технічної конференції аспірантів та молодих вчених «Наукова весна» 2022 

192 

УДК 622.228 + [662.97:621.571.22] 

 

Рудаков Д.В., д.т.н., професор, завідувач каф. гідрогеології та інженерної геології, 

Інкін О.В., д.т.н., професор, професор каф. гідрогеології та інженерної геології, 

Деревягіна Н.І., к.т.н., доцент, доцент каф. гідрогеології та інженерної геології 

 (Національний технічний університет «Дніпровська політехніка», м. Дніпро, Україна) 

 

КОМПЛЕКСНИЙ АНАЛІЗ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ГЕОТЕРМАЛЬНИХ СИСТЕМ  

РІЗНИХ ТИПІВ ДЛЯ ОСВОЄННЯ ТЕПЛОВОГО РЕСУРСУ  

НЕПРАЦЮЮЧИХ ШАХТ УКРАЇНИ 

 
Аналіз науково-практичного досвіду показує [1-4], що на даний момент в 

розвинутих країнах світу для вирішення проблем дефіциту теплової енергії в районах 
закритих шахт встановлено та експлуатуються геотермальні системи відкритого 
(теплоносій – шахтні води) та закритого типу (теплоносій – спеціальна рідина, що 
гідравлічно ізольована від шахтних вод, між ними відбувається теплообмін). Хоча 
переважна більшість цих систем має відносно невелику теплову потужність (до 1 МВт), 
цього достатньо для опалення однієї чи кількох будівель, розташованих неподалік від 
колишньої шахти, при цьому підтримується безпечний рівень підземних вод на 
прилеглих до шахт територіях. Отже, світовий досвід використання тепла шахт для 
опалення будівель демонструє технічні можливості реалізації, рентабельність та 
екологічну привабливість цієї геотехнології, що в умовах зростання цін на викопне 
паливо свідчіть про необхідність практичного впровадження геотермальних систем на 
закритих шахтах в Україні. 

Для оцінки можливості використання геотермальних систем різних типів в гірничо-
геологічних та геотехнічних умовах закритих шахт Донецького вугільного басейну 
виконано комплексний аналіз результатів промислового й експериментального 
застосування цих систем на окремих об'єктах в різних країнах світу, враховуючи їх 
конструктивні переваги і недоліки, що обумовлюють різні сфери оптимального 
застосування даних геотермальних технологій. У зв'язку з цим, метою даної роботи є 
проведення комплексного аналізу експлуатації геотермальних систем різних типів, які 
використовуються для освоєння теплового ресурсу непрацюючих шахт з визначенням 
їх переваг та недоліків, а також обґрунтування рекомендацій щодо пріоритетних місць 
та умов розташування окремих типів систем на Донбасі. 

Проведений аналіз роботи геотермальних систем різних типів в світі показує, що 

доцільність та пріоритет їх встановлення на закритих шахтах визначається сукупністю 

різних факторів, найважливішими серед яких є: мінералізація вод; розташування 

ставків-відстійників; рельєф місцевості; наявність та стан гірничих виробок; величина 

водовідбору; геотермічний градієнт (табл.1) [2-11]. Так, безповоротні системи 

відкритого типу з скидом термічно відпрацьованих вод у поверхневі водотоки, можуть 

бути рекомендовані на шахтах з незначною мінералізацією вод, що дозволить знизити 

витрати на їх очищення, а також на шахтах, де водовідлив забезпечує гідродинамічну 

безпеку прилеглих територій. Системи з скидом вод в ставки-відстійники енергетично 

доцільні лише в літній період та на шахтах де ставки розташовані поблизу місць 

відбору вод.  

Системи зі зворотним скидом відпрацьованої води у шахту повинні 

застосовуватися коли скидання вод у водотоки неможливе через екологічні обмеження 

та на шахтах де в межах їх поля є додаткові стволи або свердловини великого діаметра. 

Системи з скидом вод до ствола, з якого відбувається їх відбір можуть бути 

рекомендовані на шахтах з незначним відбором, потужною зоною затоплення і 

великими значеннями геотермічного градієнта. Системи з зворотним скидом вод в 

горизонтальні гірничі виробки (галереї) характерні для шахт де ці виробки мають 
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широке поширення, наприклад для місцевості з значними перепадами абсолютних 

відміток. 

 

 

Таблиця 1 – Об‘єкти з використання геотермальної енергії  на закритих шахтах у світі [2-9] 

Країна 
Кількість 

систем 

Температу-

ра шахтних 

вод, 
°
С 

Температу-

ра води для 

споживача, 
°
С 

Витрата 

води при 

відкачуван-

ні, м
3
/год

 

Доступ-

ний 

обсяг 

шахтних 

вод,  

млн. м
3
 

Теплова 

потуж-

ність, 

кВт 

Глибина 

теплооб-

мінника, 

м 

Німеччина 14 10,2-50 19,42-90 10,8-1427 1,75-495 47-1500 0-216 

Великобританія 4 12-15 45-55 0,72-125 н/д 62-68 0 

США 3 12-16 22-50 17-20,5 265 112,5 0 

Болгарія 1 16-20 н/д 252 н/д н/д н/д 

Канада 1 н/д н/д н/д 8 3,6-5,3  

Росія 1 18-23 95 100 н/д 40 000 0 

Словенія 1 33-34 н/д н/д н/д н/д  

Україна 1 12 45 66,7 н/д  - 60 0 

 

Системи закритого типу на основі геотермальних зондів в умовах непрацюючих 

шахт можуть бути встановлені у верхній частині закладеного ствола з відбором тепла 

від гірських порід і у затоплених гірничих виробках з відбором тепла від шахтних вод. 

Незважаючи на меншу теплову потужність U-подібних зондів, внаслідок незначного 

діаметра труб (0,02 – 0,063 м) вони можуть бути розміщені майже у всіх наявних на 

шахтному полі вертикальних виробках. Встановлення коаксіальних зондів з більшою 

тепловою потужністю обмежено їх більшим діаметром (0,14 – 0,16 м). 

Подальший розвиток досліджень у цьому напрямку доцільно проводити шляхом 

детального технологічного, екологічного та техніко-економічного обґрунтування 

встановлення різних геотермальних систем на конкретних закритих шахтах Донбасу.  
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